

为了一句承诺，退休女教师江丽萍给了特殊女孩一个新家 2000多个日夜 这份母爱不曾变

“身边”的感动

培育和践行社会主义核心价值观



江丽萍和小钰在一起。记者黄天玲

初见 伸出援手义务辅导

江丽萍原先是余东镇一所村小的校长，退休后经常义务为农村留守儿童上课辅导。

初见小钰是在2016年9月中旬。小钰的爸爸老陈是镇上的保洁员，小钰的妈妈也是先天性智力缺陷，且常年患病，家里经济困难。“江老师，她叫小钰，是我的女儿。听说您这里可以教孩子，希望您能帮帮她。”那天，老陈略显不安地敲响了江丽萍家的大门。

“老陈当时只有50多岁，但看起来却像70多岁。小钰那时候只有8岁，身上衣服都穿不整齐，头发乱糟糟的。她第一次来就自顾自地东张西望，在我房间跑来跑去。”江丽萍回忆说，以往家长有类似的请求时，她都会马上答应，但是那天她犹豫了，因为看出了小钰的不同。

“我没想过她能学多少知识，只要能懂一点‘道理’就行，麻烦您了。”见江丽萍犹豫，老陈便又开口道。“行，那就先在我这儿待一段时间吧。”江丽萍说，当时她心一软就答应了下来。

刚接触小钰，江丽萍就发现孩子不要说学习了，连基本的生活自理能力都没有。于是，江丽萍从拿筷子、穿衣服、上厕所等基本的生活技能开始做起，慢慢地小钰对江丽萍也产生了依赖。

那年大年三十晚上，小钰独自步行数公里到江丽萍家楼下。看着冻得满脸通红的小钰，江丽萍不禁责问：“傻孩子，这么晚怎么不在家里待着？”“江老师，我想你了，你想我吗？我好想你，我一想到你，这边就好疼。”小钰捂着自己的心口说。那一刻，江丽萍说自己的心都要“融化”了，那天也是江丽萍第一次和小钰睡在一起。

付出 坚守承诺养育成人

2017年开春，老陈因患胆管肿瘤住院。江丽萍得知后积极发动身边亲属和爱心人士为他送去了3000多元捐款。

“江老师，小钰以后可能要麻烦您了。”在送上捐款时，老陈不停地向江

海门区余东镇一栋6层居民楼里，住着这样一对“母女”：养女小钰（化名），今年16岁，因先天性智力缺陷需要长期照顾。养母江丽萍，今年65岁，是一名退休教师，7年前，不顾亲人反对收养了小钰，并用她如同阳光般温暖的母爱照料着这个女儿的一切。从教洗脸、穿衣、认字，到手牵手遛弯，2000多个日日夜夜，这份母爱不曾改变。

义卖筹款万余元

帮助千里之外伊宁学子

晚报讯 记者昨天从江苏援伊·南通工作组获悉，江苏省南通中学附属实验学校近日开展了“至善于‘行’，大爱有‘疆’——‘情暖伊宁’”爱心义卖活动，为伊宁县南通实验学校学生汇聚善款。今年是“情暖伊宁”爱心义卖活动举办的第二年，据统计，该学校通过义卖活动筹集义卖款累计1万余元，这份爱心将传递到千里之外的伊宁县学子心中。

义卖活动现场，有售卖各色美食小吃、精美的手作书签、定制的篆刻印章……各班级摊位前人头攒动。党员摊位成了本次义卖活动的一大亮点，党员们充分发挥先锋模范作用，践行雷锋精神，不仅精选物品捐赠，还积极带头购买。“我们将此次义卖款纳入学校融爱基金，鼓励更多品学兼优的贫困学生完成学业！”伊宁县南通实验学校负责人表示。

江苏援伊·南通工作组副组长杨永辉通过视频与该学校学子现场连线，为同学们介绍了新疆的美景、历史与文化渊源，期望孩子们可以来新疆游玩，并预祝此次活动顺利进行。

赠人玫瑰，手留余香。奉献爱心，收获希望。去年3月，江苏省南通中学附属实验学校举办首届“情暖伊宁”爱心义卖活动，爱心义卖款化作学习用品，带着同学们的漂流图书，一同飞到了伊宁县第五中学学生手中。为进一步推动南通市、伊宁县两地学生之间的交往交流交融，江苏援伊·南通工作组筹划了“情暖伊宁”爱心义卖活动。“我们将继续开展形式多样的公益活动，让受援地的孩子们不仅得到物质上的帮扶，还有心理上的关怀，推动伊宁县教育事业高质量发展。”江苏援伊·南通工作组组长施张范表示。

记者严春花

儿媳帮忙照看，最终她还是食言了。

这些年，江丽萍的事迹慢慢被人了解，她也入选了2023年度“最美海美人”。在别人看来，这些年江丽萍付出了太多，可在江丽萍眼里，她也得到了很多：“小钰现在可以帮我剪指甲，煮了面条也让我先吃，她还帮我拍抖音，我觉得没有辜负老陈，帮他养了个好女儿。”

今年暑假，小钰即将初中毕业，后面的路该如何走？“希望她将来能‘谋生亦谋爱’。”江丽萍说，“我现在年纪越来越大，而小钰的路还很长，希望将来社会上有能力、有爱心的人，可以给小钰提供一份自食其力的工作、一个温暖的家。我也希望小钰以后保护好自己、爱护自己，同时也关心他人。”

本报记者袁晓婕 黄天玲

江海锐评

爱永远是最强大的力量

对儿子儿媳的食言，只因对外人的承诺。在外人看来，江丽萍的确是“傻”的，但是却更能衬托出她的伟大。

江丽萍向我们讲述时提到，在刚开始收养小钰时，许多人不喜欢小钰，有些人甚至会嘲笑捉弄小钰。当时她想那些人或许有着健全的心智，但同时也有着一颗冷漠而贫瘠的心。而江丽萍则用了7年时间，将她自己的温暖传递给小钰，并用自己的行动感染了身边的人。

采访过程中，江丽萍曾数度哽咽，7年来的艰辛或许只有她自己清楚。我所期待的是江丽萍的愿望能实现：小钰不会因为江丽萍的年老或有一天离去而重新变成“孤儿”，能有政府部门妥善安排，或者真的有社会能人接过接力棒。

江丽萍的感人故事去年才逐渐被媒体发现。我相信，只要用心去关注、去发现，像江丽萍和小钰这样的故事一直存在于我们的生活中，这些故事会激励我们前行，让我们相信在这个世界上，爱永远是最强大的力量。

黄天玲



义卖现场。

江苏援伊·南通工作组提供